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^tiri politice

Români! Deschidețl-vă 
ochii ’n patru.

Libertate larga au nea
murile streine dela noi.

Guvernul din București a dat 
voe Ungurilor din România să se 
organizeze într’o .Uninne Ma
ghiară“ (Msgyar Szoveiseg) peste 
toată țara, cu scaunul în Cluj.

Chiar ,KulfuregyIet“-u!ui 
dela Cluj. — însoțirea formată în 
zilele bune ale Ungurilor, cu scop 
hotărît de a maghiariza pe Românii 
din Ardeal, așadar cu țintă dea- 
dreptul dușmană șl nimicitoare pen
tru neamul românesc, — is’a dat 
voe a și relua firul .lucrării“ sale 
.culturale“. E drept că sfârșitul răz
boiului, care a .întors roata*,  a 
zmuls viperei dinții veninoși și a 
lăsat’o cu gura fără dinți. To- 
tuși faptul că s’a dat voe Ku tur- 
egyletului a lucra de nou, e o do
vadă despre marea liberali- 
tate a cârmuirii românești 
față de neamurile streine 
dintre hotarele lărgite ale Româ
niei, — dar dovadă și de... marea 
ușurătate cu care se Iau 
la noi astfel de hotârîril

Cei-ce au dat voe .Kulturegy- 
lelului“ să*și  ree lucrarea, erau da> 
tort a face întîi o perchlzițte (o cer
cetare) In casa bogată a acestei 
însoțiri, să vadă cam de unde are 
ea acea avere însemnată? Și atunci 
ar fi aflat, că prin 1884—85 cînd 
s’a Înființat Kulturegyletul, stăpâ
nirea ungurească a pus, — împo
triva tuturor protestărilor îndtr- 
jite ale noastre, — arunc județean 
de vre-o 5*f,  pe toți locuitorii tu
turor județelor din Ardeal, șl în
dată a scos peste 2 milioane de 
florini (4 milioane Lei) penlra fon
dul gol al Societății, ceea-ce pe 
atunci eră o sumă uriașăl

Așa apoi, Kulturegyletul a în
ceput munca sa de maghiarizare 
a noastră, a Românilor, cu banii 
smulși, în cea mai mare parte a 
lor, din pungile noastre, a celor 
împotriva cărora porneai Iar alt j 
rînd da bani îi veneau dela gu> j 
Ternul din Pesta, bani scoși prin | 
dări, lot de pe noi.

Cind a înlrat Romănla în Ar
deal, Kulluregyelclul s’a vîrll în 
gaură de șoarece, de frică oă o 
să f'e desființat șl averea Iul con- 
flșcnlă 1 Cu vremea, văzind că dnll 
dela București nu prea șl bal capul 
cu ce a fost, — domnii dela Kul- 
tnregylel și-au ridicat pe încetei șt 
el capul șl au cerut voc a ființa ] 
și el de nou, doar sunt o .nevi- j 
novată“ (?1) societate .ciillnrala“... i

Șt iaca șl au căpălnl drcplul. ' 
Ci, cei dela București erau da- -

lori să fscă întîi perchizlțla de care 
vorbisn în casa acestei Societăți, 
șl după cele idiste să-s spusă: Două 
din trei părți ale averii tale, sunt 
smulse pe nedrept dela Românii 
ardeleni: Acelea le vei da întîi 
napoi, — iar ca ceea-ce este ago
niseală dela ungurii tăi, 
du-te nainte, n’am nimic împotrivă. I

Și cele două din trei părți ale | 
averii, trebuiau trecute în fondu
rile »Asociațiunii*  dela Sibiiul -

Așa s’ar fi și întîmplat, dacă de 
„Ministru al minorităților“ 
(al neemurilor streine) am avea un 
om ce ar pricepe ceva din stările din 
A? deal. Dar dacă acest ministeriu 
e ținut de un domnișor de 32 de 
ani, Popovici T«șc§, avocățel din 

i București, sare de cunoaște poate 
| județul Ilfov, dar nu Ardealul, — 
■ apoi lucrul se înlîtnplă a<a cum 

vedem că s’a întîmplatl
Nu șlitn dacă în această treabă 

nu a avui un cuvânt și Ministrul 
Ardealului, dl G roz a. Am dori o 
lămurire dela d-sa, ca să știm în- 
irucît nu-I privește și pe d-sa, a 
ceaștă cartă liberă dată Kulturegy- 
Ietului, de a începe iar să .lucreze“ 
printre noi.

Să nădăjduim că cu schimbarea 
guvernului — care tot va urma în 
toamna asta, — vor veni la locu
rile cele atît de însemnate pentru 
noi, oameni ce-și înțeleg rostul și 
chemarea, —- și vor drege ei aceea 
ce strică cei de azi.

•

Sașii — în Budapesta?!

— O dovadă de „credință“. —
Gazetele ungurești aduc știrea, 

că în Budapesta s’a înființat de 
un an de zile o „Cancelarie Să
sească" care lucrează .cn bun 
spor”. Iacă ce spun foile maghiare 
despre asta:

.Afară de chemarea ei, care este a 
ținea samă de conaționalii săi (cei de 
neamul lor) cari se află tntîmplător 
prin Ungaria, - „Cancelaria*  săsased 
a avat tn lunile din urmă din cale 
afară mult de lucru, cu așezarea sol- 
dațllor demobilizați din armata na
țională(înțelege: din armata maghiară 
demobilizată la porunca puterilor bi
ruitoare).

Pricepeți de ce e vorba: In 
armata națională maghiară, 
de care se legau alllea n&dejdl în
focate, că vn năvăli într’o zi cu 
Crafu Fulger al el, cu [Iorthy în 
frunte, în Ardeal șl va resfator- 
nici aici vechea domnie maghiară, 
—■ re aflau așa de mulți tineri 
Sași, gata a se jertf i pentru această î 
țintă iubită sufletului lor și pă
rinților lor, — îneît acum, cînd 
toată nădejdea II Va dus dracului, i 
șl n urmat demobilizarea — trlml- ’ 
teren lor ccasă, — Sașii nu Ire- ț 
boit să înființeze în Budapesta o ; 
Cancelarie Săsească, care a avut 5 
din cale-alnră mult dc lucru, luni t 
de zile cu așezarea lori /

.Cancelaria săsească*  - ur- ’

mează ziarul maghiar »Brassói Lapok 
povestirea sa, — a fntîmplnat din 
partea cercurilor hotărîtoare 
<a guvernului maghiar) cea mai mare 
bunăvoință (ca față de cei-ce i-au slu
jit de unelte și sunt gata a-i mai sluții),
— și i s’a făcut cu putință, ca acele . 
persoane cari s‘au dorit pe cariere ei- 
cile, să fie mai la urmă demobilizate 
(căci celelalte au fost, vădit, trecute 
la alte meserii cu — arma, la poliție, 
jandarmerie, șpionaj, etc.)

Era vorbă de astfel de persoane 
(soldați sași) cari aveau cariera de 
comerclanți sau industriași, sau ofi
țeri cari se pricepeau Ia socoteli 
de bancă, așa că 11-«’au găsit ușor 
locuri. Mai ales că în droguerie 
șl negoțul de fer, tinerii sași sunt 
căutaț! în Pesta. (înțelege: soldați! 
demobilizați ca și ofițerii lor, erau 
tot meseriași, negustori, contabili 
de bancă, băieți cu curte, csri n’au 
rămas în ermata lui Horthy din în- 
tîmplare, ori din lipsă, ci — cu 
gînd hotărît!)

„Acelora, cărora Cancelaria să
sească nu le-a putut găsi locuri po
trivite, și cari nici în patria lor mai 
restrînsâ nu se mai pot întoarce,
— li s’a dat ajutor material*...

înțelegeți dar de cine e vorba: 
De astfel de fii ai nației săsești, 
cari, pe urma ținutei lor (de soldați 
ai lui Horthy) nu se mai pot în
toarce, de teamă, în „patria lor 
mai restrînsă", caren’o fi Sacso- 
nîa, ci —- Ardealul nostru româ
nesc, împotriva căruia ei se simt 
așa de păcătoși, că nu cutează să 
mai vie înapoi. Apoi gazeta ma
ghiară urmează cu edlficăioarele 
ei descoperiri așa:

«Cancelaria Săsască", afară de asta 
ține legătură cu Societățile pentru Ar
deal ce se află în Budapesta, și la 
masa verde a acestora, multe schim
buri de idei (de planuri) a avut loc, 
și multe vorbiri s’au ținut de unii 
pentru alții cuprllegiulospătarilor 
împreună (a însoțirilor ungurești cari 
își ascut dinții pentru Ardeal, cu can
celaria S ă s e a sc ă, cea cu acelaș scop 
înființată I)

Am înțeles. Am prea înțeles!..

Adunarea dela Cernăuți,

Pune în legătură cu cele de 
mal sus faptul, că săptămâna tre
cută, iot cam la Inițiativa Sașilor, 
s’a ținut la Cernăuți. în Bucovina, 
un „Congres" (Mure sfat) al tu
turor Germanilor din Ro
mânia, și au luat parte la el: 
Șvabii din Bănat, Sașii din Ar
deal, N e nițIl din Bucovina, Ge rl 
manii din Basarabia și Pr u saci- 
din vechiul Regat, — divănind toți 
împreună, chibzuind, țăsind plauuri, 
cum să crete ei că tot Neamțul e 
cel mal de seamă, ori chiar cel 
mat tare In această țeră a coda
șilor de Valahi, —șt țineți samă 
de fsptal, că h-ngul în această adu
nare l’nu dus Sașii Ardeleni prin 
deputății lor Hens Roth șt Rudolf 
Brnndsch, — și aveți o oglindă 
dettul de limpede despre c.c va să 
zică — .credința" săsească față 
de slutul român, Iu care zic el,

.de bună voe s’a u alipit-“ 
Așa să frăițl precum de sincer (dela 
Inimă) grălțl l

Dușmanii noștri vechi cearcă 
să și ridice capetele l

Iaca și pentru ce ne trebuește 
un guvern, în care să șadă din 
Ardeal miniștri, cari nu fac pași de 
copil în politica grea a naționali
tăților, ci vor ști de unde frebue 
prinsă hidra și cum îi trebuesc su
cite capetele!

UNELE—ALTELE

Mândrie de Francezi.
Fiind la noi, oa să na cunoască 

țara ștadenții francezi ajunși la Bu
curești, au cercetat multe de toate, 
vrând să știe cât mai bine ce are 
bun și frumos țara-soră Rsmânia.

La București cineva li-a făcut 
planul să cerceteze moșia foarte fru
moasă dela Ciocănești a boierului - 
Grigorie Cantaouzino.

Aflând însă conducătorul ștuden- 
Îilor și ștudenții, că acest Grigore 
îantacuzino a fost mare om al Nem

ților In război, — așadar pe partea 
dușmanilor Franței și României, — 
n’a voit să meargă la moșia nem- 
țoitu’ui boer!

Așa-s oamenii cu adevăra mân
drie de neamul lor : nu iartă de 
ieri până azi pe acsi cari In celei 
mai grele zile pentru neam și țară,, 
se dădeau în coate ou dușmanii!

La noi In România, și aici In. 
Ardeal în deosebi, • o, ce puțin stț 
mai ține seamă de așa ceva!

La noi toți renegați! de ieri suni 
azi mai bine oa pe vremea Unga
rilor, — numai să sporească numă
rul „partizanilor“ (sprijinitorilor) 
partidului dela putere... Ba și pe 
călăii noștri de ieri, pe Ungurii cei 
mai nesuferitori, Ii lingușim (adecă-i 
liDgușeso câțva stâlpi ardeleni șî bă
nățeni ai generalului), le stâng mâna 
cu „căldura“ (mai bine zis cu ruși
noasă umilire), căci — nu este în 
noi mândrie și de sine prețuire!..

«

Monument Iul Avram lancu.
Recunoștița (simțul de mulțumire) 

a neamului pentru bărbații săi mari, 
se arată și în zilele noastre în măsură 
îmbucurătoare. Dacă nu vedem până 
acum mai multe Monumente ridicate 
întru pomenirea eroilor și mucenicilor * 
neamului, - e, că atâtea sunt trebuin
țele și nevoile zilelor de azi, încât 
nu mai știm unde să dăm, unde să 
ajutăm: Pentru internate pe sama băieți
lor săraci duși la școlile orașelor, pentru 
Orfelinate, pentru scopurile frumoase 
ale .Asoclațiunii“, pentru întreprinderi 
cari să românizeze viața economică, 
pentru case naționale, pentru cercetași. 
De n’ar fi alâtea date, atunci ceierile 
ce s’au făcut: să ajutăm la ridicarea 
unui Monument lui Avram lancu și a 
altuia pentru Horea - Cloșca - Crișan, 
ar fi trebuit să afle un răsunet uriaș 
in toate sufletele Ardealului și sumele 
trebuitoare, să fie adunate în câteva 
luni de zile.
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Așa însă, lucrul merge mai încet, 
dar merge!

Fondul pentru Monumentul lui 
, Avram Iancu*  „Craiul Munților“, por
nit din Cluj, cu scop a-i ridica statuia 
chiar în Cluj, - a ajuns aproape de 
suma de 200 000 Lei. Mal trebuiesc 
însă sume însemnate până a-i'putea 
ridica uu monument potrivit.

De aceea stăruim, ca toți câți înțeleg 
însemnătatea acestei chemări - să dă
ruiască pentru Monumentul lui Avram 
Iancu cât de cât, pentru ca atunci când 
se va ridica, să poată fiecare zice: Și 
eu am o părticică în chipul care va 
vorbi pe veci de acest suflet sfânt.

Se vinde și o broșură ("cărticică) a 
dlui Al. Ci ura, alesul și jingașul scrii
tor, scrisă despre Iancu, în folosul monu
mentului lui. Să o cumpere tot omul.

Vorbe grele.
DI N. Iorga vorbind de curlnd 

unui redactor al ziarului »Patria« 
despre starea de azi a țării, a spus: 

„Guvernul de acum, nu este o gu
vernare (ocârmuire ca lumea a țării), 
ci este o ocupație (adecă ca o cotro
pire a țării de un vrășmaș oarecare, 
când trebue să gemi și să taci sub 
călciiul năvălitorului).

„După cum am purtat în tăcere 
. ocupația (cotropirea) lui Makensen, 
suntem siliți să răbdăm și stăpânirea 
Averescani, care nu cunoaște nici 
o ru ș i ne, — și cum nu am făcut parte 
din parlamentul (sfatul țârii) de sub 
ocupația nemțască, am greșit in
trând în parlamentul averea- 
can, cel la fel.-

„De aceea nu mai înțeleg a lua 
parte la lucrările acestui parlament!’...

Adunările
Pardidului Național prin 

Banat și Ardeal ae fin lanț și tre
zesc poporul la vechea bună cre
dință în conducătorii săi probați și 
trezesc bună nădejde înir’un viitor 
îndreptat.

După adunarea dela Timișoara, 
foarte. reușită, prezidată de Gene
ralul în penzie Domășneanuși 
la care au vorbit: inimosul advo
cat Dr Gh. A d a m, deschizându-o, 
apoi Dr luliu Maniu, Dr Ales. 
Vai da, Vasilie Goldiș, deputatul 
Dr Chiroiu, brav apărător al 
dreptății acestui pariid, — a ur
mat adunarea dela

Sânnicolaul-mare,
comună puternică bănățană, 

unde au luat parte ca Ia 5000 de 
oameni din loc și comunele vecine, 
la adun are oaspeții aleși au fost salu
tați de părintele Bi chi ce an. In 
piață un frumos cordon de fete cu 
brațele pline de fiori, sta în față 
tribunei vorbitorilor. Cel dintâi a 
vorbit plugarul luminat Voichiță 
apoi vrednicul deputat al cercului 
Dr Chiroiu. Au mai vorbit dnli 
Dr Maniu, Dr Vaida, V. Gol
diș, Dr Dobrescu, preotulMan 
dl fost deputat Dr Dămian. A 
fost o înălțare de suflet și întărire 
în hotărârea de a lupta pentru în
dreptarea tristelor stări de azi din 
țară.

La Lugoj.
— Aceiași fruntași au fost la 

Lugoj, unde au avut de asemenea 
o primire însuflețită și o adunare 
frumoasă. Urâtă la această adunare 
a fost purtarea câtorva simbrie șl 
năimiți ai guvernului, cari s’au dus 
să tulbure liniștea adunări prin 
întrebări răutăcioase și întreruperi 
obraznice. Ceala de răi avea în 
frunte pe oare care Iorga, aversa- 
can, care trebuie că se află forte 
bine în starea în care e scufundata 
azi țara. Lui așa-i place, o schim
bare nu 1 ar face bine. Sânt vermi 
cari nu pot Irăi în lucruri sănătoase, 
numai In putrede.

Dar lumea a trecut peste acești 
nenorociți șl a aclamat și aplau
dat foarte pe cinstiți fruntași al 
Partidului Național.

La Huedin.
~ In același timp inimoase adu

nări se țineau încă în Ardeal: La 
Huedin unde au ieșit din partea 
conducerii partidului dl Dr Ocla- 
vien Russu, deputat Dr Socol, 
foitul deputat Dr S. Bornemisa, 
Adunarea a fost prezidată de dl 
protopop Ioan Pop din Morlaca. 
Au vorbit deputatul Dr Socol, 
f. deputat Dr Bo rnemisa, adv. 
Dr Varna. Au fost viu aplaudați 
de popor pentru vorbirile lor fru
moase.

La Borșa.
In 27 Sept, (ziua Cruci) a fost 

adunarea la Borșa, comună mare, 
de frunte în (Inului Clujului: Au 
venit din Cluj Dr H a ( e g a n, profe
sor universitar, Dr Aurel Blaga, 
Dr S. T ă m a ș i. Adunarea a prezl- 
dat’o părintele Bo c h I ș, deschizân- 
du-o cu vorbire luminată. Au vor
bit dnil Tămași, Blaga, Hațegan, și 
preot Lemeny.

La Turda.

Mare șl reușită a fost adunarea 
delà Turda, la core au luat parte 
și au grăit mulțime! adunate, do
mnii ce veneau din Banal: Dr Vaida, 
Dr Șt. C. Pop, Dr Dobrscu, Dr 
Chiroiu, Man, I. Agârbiceanu, 
și numeroșii fruntași din Turda și 
Jur. A prezidat protopp. Rațlu. Au 
vorbit Dr Vaida, Dr Șt. C. Pop,
I. Agârbicianu, L Mann, și depu
tatul Mărie.

La Cluj.

Foarte însemnată e adunarea 
delà Cluj, ținută Dumineca trecută,
— la carè a luat parte lumea de 
cărturari șl învățați din Cluj, apoi 
solii satelor din Jur.— Adunarea a 
deschis’o dl Simion Tămașiu, 
dând cuvânt dlui senator Isac, 
vechiu luptător național, apoi depu
tatul Clujului Dr Socol, după care 
au mai vorbit dnli Dr Vaida, luliu 
Maniu, Șt. C. Pop și Emil Hațegan
— toți luminând din zeci de puncte 
de privire starea lucrurilor de azi 
în țară și cărările pe cari trebue 
să pornim în viitor, de vrem să ne 
fie bine și domnilor și țăranilor.

Din toate vorbirile, atât din Cluj 
și încolo în țară, a răsuont acelaș 
suflet sănătos, că Partidul Național 
nu vrea să audă de o altă cârmuire 
și nu ar puteâ da ajutor unui alt 
guvern, decât aceluia, care va pune 
ca temelie a ocârmuirii sale: de
mocrația adevărată (având privire 
cu frăție și bunăvoință spre popor), 
apoi naționalismul curat și omenia!

Să avem cele mai bune nădejdi, 
că, ajungând Partidul să aibă cu
vânt în cârmuirea țării, — pe aceste 
cărări drepte va și ajuta, ba va 
sili guvernul, oricare ar fi el, ca 
să meargă!

După Cluj se mai țin adunări: la 
4 Oct. în Bistrița, 5 Oct. Diciorânmar- 
tin, 7 Oct. Dej, 8 Oct Vascău, 9 Oct. 
Bel, Agnita și Reghin, 10 Oct. Oradea- 
mare, 16 Oct. Toplița și Șeica-mare, 
21 Oct. Cohalm, 28 Oct Bratei.

îndrăzneli.
cari nu mal trebuiesc iertate

Gazeta „Graiului Muncllorimei" 
din Pelroșenl s^une, că, față cu 
Sindicatul Naționsl a! Muncitorilor, 
în care s’au adunat toți muncitorii 
români cei cu Inima nesfricală de 
învățăturile internaționale (cele fără 
neam), se află acolo șl Sindicatul 
celor „roșii“, care se dă pe sine 

de bolșevic, chiar de comunist, dar 
în faptă e sindicatul (însoțirea) in- 
crătorilor unguri, cari nrăsc 
din suflet tot ce e românesc! 
Ci, ca să nu-și deepe față arama 
lor națională maghiară, se 
numesc „socialiști internaționali'1, 
bolșevici, ori comuniști

Dar că ei sânt mai presus 
de toate unguri, au dovedit’o cu 
prilejul unei serbări date în grădina 
dela Braia pentru orfanii și vădu- 
vele muncitorilor. Ei și-au tmpodoit 
poarta de intrare în gradină cu 
treicolorul maghiar, iar îu fruntea 
meseix au pus buchete de flori: 
roșii, albe și verzi, dând tot trei- 
colorul unguresc.

Și, ca hazul să fie deplin, au 
chemat la sărbare și pe comandan
tul armatei din loc, dl Maior.

Iacă lucruri cari vădesc, că 
apăsătorii noslri de ieri nu ne iau 
nici azi în serios, și simt de-o îndră
zneala ce ie zgărie pe față.

Dai, căci noi ne lăsăm frumos 
să ne zgărie L

Iar așa, - atâta suntem vrednici.

Ds vorbă ou
frații voluntari din Izvin.

—- In treaba pământului. —

r.
Un inimos țăran român din Iz

vin, (județul Timiș), anume Ioan 
Bogdan, fost voluntar în armafa 
română, venit din prinsoarea ru
sească, adecă dintre cel mai vred
nici voluntari, — ne trimite o scri
soare, Ia care se alătură camarazii 
săi voluntari: Ioan Mi lin eu din 
Izvin; — din Bazoș: Constantin 
Iacob, Iosif Pigli, Păun Nișu, 
Ios'f Fana și Achlm Covaci; — 
din Belinț: Costa Ardelean, 
I. Lăzărel și I. Morar; — din 
Egeriș: Ion Cireș an, G. O- 
prescu; — din Chizetău, I. 
Cărăbaș; —din Ghiroc: Pa 
vel Birtariu, Iosif Ținea, Pa- 
vel Loica; — din Chișoda: 
Iosif Ivi, Ioan Boșovan, Petra 
Sa vi; — din Bucovăț: Fie Ță
ran; — din Dragșina: Iosif 
Secoșan; — din Herniac: 
Savu Bogdan; — din Jariova: 
Costa Miuleț și I. Pe plenari, 
— toți împreună atrăgând luarea 
aminte a depuiaților ca și a mi
niștrilor, asupra unui punct ce a 
rămas neluat în samă la aducerea 
legii agrare.

Numiți! noștri frați spun, că ei 
când au venit din Rusia și au in
trat ca voluntari in armata română, 
deși ei n’au cerut’o, totuși li-s’a pus 
în vedere, că după sfârșlrea cu 
bine a războiului, având să se îm- 
parță moșiile cele mari între țăranii 
lucrători de pământ, — el volun
tarii vor fl printre cel dintâi cari 
vor primi câte 5 hectare de pă
mânt, ca să albă brazda lor pe 
care să fie stăpâni și să și o lu
creze.

Acum, după-ce legea pământu 
lui pentru Ardeal, Bănat și Crlșana, 
s’a votai, fratele L Bogdan, în
soțit de încă unii din foștii săi ca 
marazi voluntari, s’au dus la dl 
Conzlller Agricol Borș din Timi
șoara, și l’au regal, că, dară, la 
împărțirile de pământ ce se pre
gătesc, »Ti țină samfi de dânșii, 
și să k facă parte de câte 5 hec 
tare, cfll li se pusese în vedere că 
v»r primi.

Dl Conzlller le-a pus întreba
rea : „Care din dvoaslre cât pă
mânt aveți azi?“

Și răspunzând dânșii, că unul

| are 4, altul 5, alful 6, 7 și 8 Jugăre 
; dl Conzllier ii a spus: „Apoi dvoaj- 
I tre nu căpătați, că aveți...“ Și pen

tru asta foștii voluntari sunt foarte 
scârbiți cu inima, căci dânșii a;a 
au înțeles, că vor primi negreșit 
cele 5 hectare, ori mai au pământ, 
ori nu!

Et ne roagă pe noi dela „Li
bertatea“, care am scris de re- 
pețile ori în această foaie și am 
dat lămuriri în privința asta, să le 
dăm și lor o lămurire, un sfat, ș| 
să le fim de ajutor în căutarea 
dreptului lor. Ca din legea t’părllă 
de noi, ei au văzut, că voluntarii 
au fost puși tocmai „în fruntea 
cozii“, ca punct 11., al celor ce 
sunt îndreptățiți a primi pământ 
din cei ce se răscumpără acum.

Le facem bucuros voia de a 
le da lămuririle ce știm:

întâi șt ’ntâl rugăm pe frații vo
luntari să creadă, că în legea de 
pământ a Ardealului, dânșii nu s 
puși „în fruntea cozii*,  ci In 
fruntea listei care tnțiră pe cei cu 
drept a primi pământ! E drept 
că în lege sunt puși sub punctai 
11 al celor ce au a primi pământ, 
dar îndată după aceea e spus:

„La împroprietărire (împărți
rea de pământ), cel de sub punct 
3 fi 12 (a paragrafului 92) se te 
destulează cu cei de sub punct L 
(așadar cu cei puși la locul tntâilf, 
intrând în aceeași clasă cu ei“.

A fost numai o tândălfe a ce
lui ce a rânduit paragraful, că, 
după acea hotărîre, a mal lăsat 
punct 3 și 11 în paragraf, în loc 
să-l înșire pe cei din acele puncte 
îndată, la un Ioc, cu cei din punct 
1., — unde sunt în faptăl 
Așadar acest punct al plângerii nu 
stă.- El nu mai trebue“ nlci pomenit

Legea împărțirii de pământ a 
purces dela aceea, că, în întâia 
linie au să-și capete porția lor din 
moșia cutare, acei oameni din co
mună, cari nainte de război lucrau 
pe acea moșie. Asta pentru că se 
știe, că totdeauna cel mai să
raci merg de lucrează .pe moșia 
altuia. La 1848 încă ăsta a fost; 
unul din temeiurile după care s’a 
făcut împroprietărirea. S’a zis: 
Care iobag cât pământ a lu
crat dela nemeșul de care se ți
nea, atâta va lua ca al săul 
I se dădea adecă, cât dovedise el 
că poate lucra. Și in întâia linte 
il căpăta pământul el, care îl 
lucrase nainte de răzmiriță.

Așa și acum domnii cari an 
făcut legea au zfs: Nalntea altora, 
capătă pământ cel-ce au lucrat pe 
moște, și anume: întâi cei-ce 
au fost în război. Dar și pe 
aceștia îi împărțlm în două: In a- 
cei cari s’au întors din război 
schilavi (invalizi) și acei cari 
s’au înlors sănătoși. Ca punct 1 al 
îndreplățițllor punem dară pe cei 
cari, lucrând pe moșie nainte de 
război, s’au întors in valizi (schi
lavi) acasă. — Pe cei cari, lucrând 
pe ea, s’au întors sănătoși, îi pu
nem tn punctul al doilea.

Ei, bine, pe voluntari legea i-a 
pus tn șir cu cei dintâi, cu inw 
tizii cari au lucrat pe mofie, a- 
vând să-și capele partea lor în șir 
cu aceia, deși ei poale nu-s nici 
schilavi, nici n’au lucrat vre-odalS 
pc acea moșie.

Așadar cu osia să Hm în curat, 
că voluntarii n’au fost lăsa ți 
în coadă, ci de fapt sunt puși 
chiar în frunte, — ceea-ce ca 
toții am smțlt cu așa se cade, așa 
e drept.

Cinste an făcut el neamului 
nostru din Ardeal, venind ca vo
luntari în armata română, clnil*
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„Libertatea“ — de probă 

pe pătrarul din urmă al anului.
Pentru a da prilej țăranilor nostii, de-a cunoaște câț mai 

jjulți aceste foi, ■— facem o deosebită ușurare țăranilor cari n au 
încă. „Libertatea“ cu „Foaia Interesantă“ și „Plugarul Luminat , 
- îmtnindu-le pe pătrarul din urmă al anului (lunile Octomvrie, 
Nosmvria și Decemvrie), toate 3 foile pentru

numai 6 Lei !
Ca acest preț, 2 Lei pe lună, abia ni-se plătește hârtia și măr
cile poștale ce punem pe foi, —• totuși le dăm, de probă, ori cui, 
ca atâta, pe acest timp. — Toți vor primi și numărul de față.

— Rugăm pe abonații noștri regulați și pe toți câți, pre
țuind munca și străduința acestor foi, de a fi sincere și drepte 
luminătoare și la bine povățuitoare a poporului nostru, — să 
iacă vestirea intre cetitorii din sat despre acest prilej ce au, 

; fe-a ținea 3 luni de zile foile noastre cu numai 6Uei! 
i Mandatul postai ce-1 află alăturat la acest număr, să i dee 
celor ce nu au foile noastre spre a și-le putea procura (cere 
spre venire).

tl s’a dat prin lege punându-se la 
locul Întâi, când e vorbă de a primi 
pământ I

Despre celelalte în numărul 
fiilor.

Despre Liceele militare.
Ca răsunet la cele publicate de 

roi îa numărul 36 al «Libertății*  
fespre aceea, că băie{l noștri sfră- 

(bot numai cu greu in Liceele mili
tare, — primim următoarele șire:

«Die Redactor! La articolul .Noi 
ți Liceele militare*  scris în .Libertatea" 
Sr. 36 din acst an,adaug și eu ceva:

În anul trecut școlar, am umblat cu 
I orfani de război, buni de armată, pe 
la Sibiu, de acolo la Brașov, ca să fie 
primiți în Liceul militar, ori unde, bine 
Înțeles pe cheltuiala statului. Medicul 
i-a primit (i-a găsit buni). La examen 
in trecut. In Liceu însă nu i-a primit! 
- Iar gura satului spune, că au încă
put alții mai bogați. Nu pricepem noi 
astfel de lucruri.

Daneș, 12 Sep. 1921.
. Pompiliu Constantin, 

Director școlar.
Cei în drept &r trebui să dee o 

lămurire la aceostă întâmplare.

Noutăți
Monument la Mesteacăn (co

nțină în Zarand, ținutul Bradului) vrea 
ii ridice .Asoci ați unea" pentru 
eroii naționali cu jalnic sfârșit Horia- 
Cloșca și Crișan, - și de aceea face 
chemare, și noi rugăm pe toți câți nu- 
raai pot, să cumpere din lozurile lo- 
teriei celei mari a „Asociatianei*,  cari 
ie află la toate băncile spre vânzare. 
Un loz 20 Lei. In Decemvrie e întâia 
tragere. Poți să și câștigi frumos.

«

Pe aiurea...

Ministrul de Finanțe (peste ave
rea țării) al Angliei, a făcut Apel 
(chemare) cfitră toată țara, să se 
pună pe cruțare, mare șl mic, șl 

aștepte cât mai puțin dela stat, 
Căci altfel statul nu se poate Intrăma 
In grabă din greutățile In ghlara 
căror*  se zbate pe urma uriașului 
tizbol I

Cine a răspuns Intli la Chemarea 
Ministrului?

— Regele Angliei!
Pe când șl acolo, slujbașii, ca și 

muncitorii, cer Intr’una urcare de sa- 
îre (de plăți), și urdnd tuturora, 
tuvarnul a propus urcarea șl a plății 
Negelul, care șl ca e prea mică față

* de zilele de azi, — Regele a mul
țumit și a spus că — nu primește 
urcarea, ba cere și scăderea chel- 
tuelilor Curții sale regale...

*
Hoți foarte Îndrăzneți au in

trat fn noaptea de Marți spre Mier
curi (4 spre 5 Oct.) la banca din 
T e iu ș. Ei au luat cassa de fer cu ba
nii, și neputându-o strică în grabă aci 
în casă, au vrut s’o ducă cu ei un
deva la loc mal ferit, s’o spargă. 
Scoțându-o până In curte, li s’a pă
rut prea grea de dus, și și-au făcut 
alt plan : Să aștepte pe cassar până 
s’a întoarce acasă, că eră dus In 
comună, și să-i i e e c h e i I e ca s’o 
deschidă.

Așa au făcut. Nefericitul cassar 
fntorcându-se acasă, a fost prins de 
tâlhari și fiindcă nu li-o fi dat cheile 
de bună-voe ori va fi cunoscut pe 
careva, — ca să nu fie deacoperiți, 
l’au omortt apoi l’au pus în pat și 
ei au deschis cassa și au furat banii.

Patru conzulate tn Cluj. Gu
vernul italian a înființat și el un 
Conzulat în Cluj, — unde mai au 
conzulate Franța, Anglia și Ceho
slovacia.

*
Nenorocire în văzdu h

Noi avurăm groaznica nenorocire 
dela Brașov, unde 12 soldați și ofi
țeri fură despoiațl de viață făcînd 
slujbă în jurul unui aeroplan. Bomba 
căzută de pe el a făcut grozavă stri
căciune.

Cu câteva săptămâni mai nainte, 
o nenorocire cam la fel s’a întâmplat 
la Huli, în America. Un balon trecea 
pe de-asupra Hull-ului, pe la 51/, după 
amiaz Icnd un motor al Iul, luînd foc, 
a fâcut explozie (spargere cu potop) 
și balonul a căzut tn apă, tn mare, 
peste care plutea. Ctnd a ajuns în 
apă, șl celelalte motoare au făcut 
explozie, Improșclnd un sul uriaș 
de apă In sus, apoi scufundlndu-se. 
44 de oameni de pe el și-au aflat 
moartea (Intre ei 17 ofițeri și sol- 
dațll americani și 27 ofițeri și ma
rinari Englezi). Ei făceau zbor de 
învățătură cu balonul, manevre prin 
văzduh. Numai puțini au avut no- 
nocul a scăpă, sărind de pe balon 
și slobozlndu se cu umbrele de sal- 
varo (de mântuire) spre fața mării. 
De tot cinci inși au scăpat.

•
Uruitul. In noaptea de 16/29 

Seplembro spro ziuă, o brumă 
groană a, căzut peste cele mai 
multe părți ale Ardealului, pricinuind 
mari pagube unor legume, ca patla-

galelor, ardeiului, castraveților, faso
lei și altor legume. Porumburile 
(cucuroz91e) târzii încă au suferit 
de această brumă, împadecându-le 
creșterea și coacerea. Tot așa a oprit 
creșterea mai departe a nutrețurilor, 
uscându-le înainte de vreme.

«
Filiala Lonea a «Sindicatului Na

țional român al muncitorilor*  din jude
țul Hunedoara — aduce călduroase 
mulțumiri dlor Dr. Alexandru Vaida 
Voevod fost întâi Ministru al Țării 
șl Dr. Aurel Vlad fost ministru, cari 
din prilejul că filiala Lonia și-a făcut 
steag național, pe care lan adus 
cu mândrie și la adunarea dela Deva 
a Partidului Național, — au dăruit 
numitei brave Filiale câte 500 Lei. — 
In urmele Filialei le aduce caldă 
mulțumită: Președintele Ioan Pop.

Pentru cei-ce caută învățăcei.
Avram Romosan Iui Onn din Cujir, 

(jud. Hunedoara) are un băiat de 18. 
ani, care a terminat școala primară 
bine. Dorindu-se tare la o meserie 
ori la prăvălie, ar întră ca învățăcel- 
practlcant. Fiind mai mare, ar prinde 
ușor învățătura — Cei ce ar dori să-l 
iee, să scrie părintelui său pe adresa 
de mai sns.

Cement-Portland
se află cu preț convenabil Ia
firma Ioan 1. Vulcu
(287) 1-3 Orăștie.
w—■

Inbite abonați
Ne-ai cetit gazeta? Nu o arunca, 
Ci o dăruește la o rudă-a ta
Sau la un prietin, s’o vadă și el. 
Lui îi faci un bine, gazetei la fel.

O hotărîre nedreaptă
i a sfatului de miniștri.

De curând sfatul Miniștrilor la 
București, luând măsuri în privința 
vinderii cerealelor (bucatelor), că 
anume câte pot fi trimise în afară 
din țară și câte nu; iar din cele 
ce trebuie sS rămână în țară pen
tru’hrana locuitorilor, cum șl unde 
se pot vinde?, — a luat și hotărîrea, 
că cerealele rămase în țară pentru 
hrana țării, nu pot fi vândute, de
cât tn Ihuntru județului. A fi duse 
dintr'un jude) într’altul, nu l permis 
(nu l iertat).

Vorbind despre aceasta hotărîre, 
părintele L Crăciun din Șpring 
(Jud- Alba de jos) scrie în «Înfră
țirea" din Cluj::

«Aducându-se această hotărîre 
la cunoștința plugarilor noștri șl 
luândusexși măsuri pentru ținerea 
ei, •— plugarii noștri se întreabă 
uluițl unii pe alții: «Ce-o mai fi șî 
asta frate, să nu fii tu stăpân pe ce 
e al tău?..“-

Și ei arată în ce stă nedrepta
tea acestei măsuri: Comunele dela 
marginea Județului, având un oraș 
pe aproape în județul vecin, își dac 
acolo cerealele ce au de vândut șl 
le duc ușor, chiar șl cu spatele, — 
pe când silindu-Ie a le duce în ora
șul cutare din județ, care e departe 
de ele, au să plătească pentru cără
ușie atâta, cât nu le plătește, ori nu 
le pot cără deloc l

Se va răspunde că stalul a înfiin
țat comisii de cumpărare 
în flecare Județ. Dar chiar asta e 
o nedreptate I Câtă vreme e liber 
negoțul cu fler, cu talpă șt cu bum
bac, cu lemn, cu vile, cu orl-ce, 
pentru ce numai rodul mure!! de 

Dentist Dr. S. Seidner â? 5OT"U“V’S‘' *n orăștie 
j_ „ x xi> > i n . x Piața Aurel Vlaicu 7 (la etaj,
/SrdSî5TWte,iîan Rîb\~ P^mbe. — Scoatere de dinți, 
fără dureri. — Punere de danturi. (290)1-10

căpetenie a plugarului, bucatele, sa 
fie oprite a fi duse de el unde lui 
ii vine mal bine și mai cu câștig? 
Ca să câștige cei din «Comisie", 
cele 2—3 rânduri de samsari prin 
a căror mână Irebule să treacă ost
iei cerealele ?

De aceea părintele Crăciun, în 
numele țăranilor, cere dela guvern 
să schimbe hotărîrea asta nedreaptă 
și păgubitoare pentru plugăriel «Să 
piară samsarii (precupeții, mijloci
tori!) de bani și de cereale, cad 
aceștia ne aduc țara la prăpădi" 
— încheie cu drept cuvânt părintele 
Crăciun.

Dela Baia-da-Criș.

In legătură cu cele de mal sus, 
arătăm și noi câteva locuri unde 
nemulțumirea e mare. Zilele aces
tea a trecui pe la redacția «Liber
tatea*  cinstitul român Ioan Indrieși, 
primar în Dobruț (lângă Baia-de- 
Crlș. în Zarend), pentru a șî plăti 
foaia. La întrebările noastre, ce 
mat e nou-printre oameni în acele 
părți, — dsa nea spus'lucruri șl 
bune, dar — mal multe rele.

S’a plâns în deosebi de măsura 
asta a guvernului, cu oprirea tre
cerii bucatelor dintr’un Județ în- . 
tfaltul. Ne spunea*.

«Ținutul nostru e sărac In bu
cate, ca toți Munții Apuseni sub 
poalele cărora ne aflăm. Noi n’a- 
vem grăunțe nici cât ne trebue 
pentru sămânță. Totdeauna 
am adus de pe la Arad, unde 
esle belșug de grâul

«Acum guvernul a oprit trece
rea bucatelor dintr’un județ într’al*  
tul, și noi, vedni aproplațl cu ?e- 
șurile mănoase ale Aradului, ne 
zbatem lipsit 1 cu totul de ce
reale, care acum toamna 
ni*le  aduceam!

»Fot aduce însă băncile șl n e- 
gustorli jidani. Iar aceia a- - 
ducându-le, le dau scump de 
toii- A ajuns Ia noi ferdela (30 
lilri) de grâu la 75—80 Leii

«Doi meserie și butnari (dogari, 
cari fac buți și butoaie), Petru 
Vlad și Ioan Cor o iu dela noi, 

sau lucrat în vara asta la buți în 
comuna B o c s i g (județul Aradului, 
cătră Boroșineu) și au lucrat cu în
țelesul că vor fi plătiți cu bu- ’ 
catel Și-au câștigat oamenii cât 
le-ar fi de ajuns pentru trai până ’n 
primăvară. Acum a venit opreliștea, 
și ei nu-și pot aduce acasă buca-, 
tele lor, deși nu s negustori, nici 
speculențî I

«Pot spune că lumea e foarte 
năcăjită pentru acest lucru*...

Atragem luarea aminte a Minis
trului Ardealului asupra acestor 
știri venite dela Români buni, 
șl-1 rugăm să arate colegilor dsale 
din Minister iu. ce măsuri fără cap 
au luat, și să le ceară să le schimbe! 
Doar nedreptatea lor sare în ochi 
șl orbului. Căci altfel se întărește 
în oament credința, că Ia noi cât*  . 
muitorii nu mai judecă cu capul, ci 
cu cotul.

*
Nemulțumiri în Moldova.

«Universul*  dela 2 Oct. aduce 
știrea că șl în Moldova agricultorii 
(lucrătorii de pământ) se mișca 
împotriva acestei holăriri a mlnis- 
teriului. «Sindicatul Agricol*  o so
cietate mare a plugarilor muri și 
micL din Dor oh oi, în înțelegere 
cu cel din B o i o ș a n I, au hotărît 
să pornească o mișcare pentru a 
sili guvernul să schimbe măsurile
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ce le-a luat privilor la negoțul cu 
cereale și la mișcarea cerealelor 
(bucatelor) dlntr’un ținui într’altcl.

Ei au cerut fostului mlristru de 
Justiție (de dreptate) Matei Can- 
lac uz in o, un boer de lege veche, 
drep și bun, care a fost ministru 
sub dl general Averescu și a lăpă 
dat slujba de ministru, neputând 
primi răspundere pentru lucrurile 
păcătoase ce le vedea făcându-se 
de unii soți miniștri al săi, — a- 
cestui om drept i-nu cerut cele 2 
Sindicate sfat șl ajator. Șl fostul 
ministru a spus, că nici o lege na 
dă drept guvernului de a lua mă
suri ca cele ce le-a luat privitor la 
negoțul și libera mișcare a cerea
lelor dlntr’uu loc într’allul în farăl

Dl Matei Cantacuzino a spus că 
va șt cere la cea mal înaltă instanță 
Judecătorească, care are să judece 
măsurile administrative din țară 
(Contenciosul administrativ), — să 
nimicească hotărîrea sfatului mi
niștrilor, — ca una ce e fără de lege.

Poșta Redacției.

G. Lintea în Bog. R. Poezia dtale 
despre «Războiul European*  începem 
a o publica în numărul viitor al Foi 
Interesante, - căci are multe părți bune,

Cercetaș, In Timișoara. De ne dă
deai numele, îți răspundeam bucuros 
și ai fi văzut că au și redacțiile 
perplexitățile lor, pe cari cunoscâdu-le, 
nu te-ai mai mira.

Dsale Crăciun Vărădianu în 
Sobrșin. Legile de dări nouă nu le 
avem. Se găsesc tipărite de stat, în 
limba în care s’au primit în parlament, 
dar aceea țăranii n’o pot pricepe. 
Noi am tradus pe limba poporului 
«Legea Agrară" (de pământ) căci 
știam că pe cea scoasă de stat poporul 
nu 6 va înțelege, — dar celelalte nu 
le-am tradus în limba poporală fiind 
Îii foarte greu de tâlcuit și tipărirea 
or cerând cheîtueli mari, in treaba cu 

F. P. nu ne mestecăm. Scrieți dlui 
B. și-i trimiteți recipisa cu care î-ațî 
pus banii la poștă, și dsa va trebui 
să vă trimită foaia, căutând în poșta de 
acolo urma banilor.

Legea Agrară
pentru împărțirea pămân

tului tn Ardeal, Banat, Crișana 
și Maramurăș, tradusă

pe înțelesul papomlui

se află de vânzare la lipogra- 
fia „Libertatea" din Orăștie. E o 
broșura (carte) de 6 coaie de tipar, 
peste 96 pagini (fețe), și se vinde 
ca 4 hei, trimisă franco (posta 
plătită).

Dacă se cer cel puțin 5 tntr'un 
pachețel, acelea se trimit reco
mandat (ca să nu se poată perde 
pe poștă).

Banii se trimit înainte!
Cereri fără înaintarea prețu

lui nu se iau în samă.

Volume de „Foi Interesante“ 
mal avem de pe următori! ani, 

legate Ia olaltă In cărți mari, de 
210—220 pagine, cu sute de chi
puri frumoase, cu poezii, nuvele, 
povești și glume:

„Foaia Interesantă" de pe 1906, 
1908, 1909,1910.1911,1912, 
1914, 1919, așadar de pe 8 ani,
— toate unele decât altele mai fru
moase.

Fiidcă plata de postă s’a scum
pii de nou și fiindcă aceste volume 
nu le trimitem decât recomandate,
— prețul lor, trimise prin postă 
franco-recomandat, e 7 Lei 50 
băni de volum.

Volume de pe 1907 șl 1913, nu

i i 
l

Locuri de fericită așezare,
în Basarabia.

Un tiner advocat ardelean, dl 
Dr. George Negoescu, arun- î 
cat de valurile războiului la Chb î 
șinău, îi Basarabie, după lunga ! : 
pribegie, n’a mal venii acasă când i 
ne-am întors ceialalțl soți de pri- I 
begie ai lui, ci — s’a oprit în Chi- | 
șinău, ca advocat Dsa trimite acum l

i
j rele oficioase.
I Cugir, în 3 Ocîomvrle 1921. 
| V. Motoașcă, N. Muntean,

secretar. (288) 1—3 primar.

? í

begie al lui, ci — s’a oprit în Chi-
■ « - — -

prin „Gazeta Transilvaniei“ din 
Brașov, o scrisoare călră frații de 
acasă în care le spune că: 

Precum guvernele Țarilor în zi
lele puterii lor asupra Basarabiei, 
trimiseseră roiuri-roiuri de țărani 
și nădrăgarî ruși asupra Basarabiei, 
și aceia s’au várit, ca boala In 
corp, în trupul poporului Basara
biei, cu gând de-a-1 rusîflca pe el, 
— așa cum stăpânirea românească 
are dorința și dalor'nța, de a tri
mite leac tămăduitor aceleiași- Ba
sarabii revenite la trupul mamei 
sale, ca să se tămăduiască șl iarăși 
voinică româncă să se focăl

In acest scop un domn Cozi*  
lîer agricol, Berghtanu, din Cela- 
tea-Albă, vrea să înființeze mai 
multe colonii (așezări) românești. 
Dl advocat Negoescu îndeamnă pe 
Românii d<n părțile Brașovului, ca 
foarte meșteri în lucrarea- 
pă mân tu lui, să meargă în cete 
puternice și să se așeze în acele J 
părți ale Basarabiei, ducând cu ci I 
sufletul sănătos românesc pe care 1 I 
au din tați și moși. i

Fiecare țărân ar primi acolo | 
8 hectare de pământ (adecă 15 j 
țugăre), după cari ar putea trăi | 
bine, — dacă le-ar ști lucra cuminte. | 

I Noi atragem luarea aminte a Í 
j cetitorilor noștri și din alte pălit, I 
| asupra acestui prilej. Cei cu în*  | 
I credere în vrednicia lor, fac bine t 

dacă se înștiințează că s’ar duce. |
Cel ce ar voi, să dee de știre | 

dlui Dr. Gh. Negoescu, adv. 1 
Chîșinău, strada Feodora | 
Nr. 31 (Basarabia). *

Ei ar împlini' acolo și o apos
tolié națională și ar și trăi bine. 
Nimeni n’«r ajunga acolo slt-^ur, 
ci cu un sat "întreg de frați ai săi 
din Ardeal,

Tipărituri administrative
pentru cancelariile secretariate și 

comunale, se găsesc de vtnzare la 
Tipografia »Libertatea« din 
Orăștie.. Cele mai nouă sunt: 
Nr. 50. Proces verbal în cauză de dis- 

penză dela serviciul militar. 
Nr. 51. Modei A. Certificat a 3 părinți 

pentru a stabili drepturile la 
dispenză a celui mai In vlrstă 
Intre orfani.

Nr. 52. Modelul B Acelaș pentru dis- 
penze celui mai în vârstă dintre 
orfanii de mamă.

Nr. 53. Model C. pentru dispenză unui 
tiner al unei văduve.

Nr. 54. Model D. pentru dispenză. 
Nr. 55. Model Q. pentru dispenză etnd 

are tată trecut de 70 ani.

„Bobârnaci“.

— Volume de »Bobârnaci" foaia 
plină de glume frumoase, sănătoase 
șl cuviincioase, scrise de regre
tatul Haralamb Călămăr (E. Borcia), 
— mai avem numai de pe anul 
1911, 100 pagini, cu mii de glume 
în proză șl versuri, — cu 6 Lei 50 
bani volumul, trimis franco reco
mandat. A se cere la:

•Libertatea» tn: Orăștie.

Nr. 1700/1921. 
JPwJblica/re.

Primăria comunală Cugir în 
urma decisului reprezentanței co
munale, va da în nrândă, pe llmpul 
din 1 Ianuarie 1922 până în 31

Martie 1923, moara comunală cu măsură să expedieze o cantît^ 
4 pletri, prin licitație publică care | mai mare, adțudecătorli sunt obL 
se va ținea în 1 Noemvrfe a. m.
la 9 oare la casa comunală.

Prețui de strigare e 50.000 LeL
Doritorii de a licita sunt obli

gați a depune 10% veciu sau în 
bani gata sau în hârtii de valoare 
acceptabile.

Oferte în scrin se primesc până 
nainte de începerea licitației verbale.

Condițiunlle de licitație se pot 
vedea le oficiul secreteiiaî în oa*

I

10 căprioară frumoasă, mare, 
»și drăgălașă, — 

e de vânzare ia subscrisul, în a 
cărui curte se află de 1 an și */»•  

Nicolae Zerbea 
perceptor, Balșa 

(285) 1-2 posta ûeoagiu-de-jos.

Casă de vânzare to“o$! 
lîe, în strada Bisericii vechi Nr. 10.. 
Are 3 odăi, curte, șopron, grădină, 
fântână. Informații Ia foaie. (286) 1-2 

Licitare de mori! <
- — . ,...... . —............. ' />*•:

La 16 Oct. a. c. la ora 10 a. m. 
se dau îu arânda prin licitație pu
blică 2 mori comunale ale comunei 
Șibot (plasa Orăștie), fiecare moară 
cu 2 pletri.

Prețul de str’gsre 10000 Lei 
de fiecare.

Condițiile mal deaprespa se 
pot vedea în cancelaria secret&rială. 
284 1—2 Primăria comunală.

2 învățăcei
11a subscrisului: Unul pentru negoț 
de manufactură, haine șl specerle, 
altul pentru comerț de fierărie.

TeoQl Faur
(283) 1-4 comerciant, Abrud.

Vâ TI 6 mașini de compacte- 
V dilU rfe, anume: de tăiat, 

aurit, cusut, satinat, presat, tăiat 
cartoane, 28 caractere litere de 
alamă și plumb, diferite ornamente, 
toate în bună stare. Prețul 42 mii LeL 

Petru Iiieș 
2891-1 Orăștie, (jud. Hunedoara).

Moară de vânzare 
cu motor de cărbuni de 22 H. P. 
cu 2 petri și sâte să află în comuna 
Bârsău, să poate vedea la fa|a lo 
cului. Infsrma|li la:

Hățegan Benea
(282) 2 - 3 Str. Beriului Nr. 11 Orăștie. 

Direcțiunea Generală a Regiei 
Monopolurilor Statului.

Publicațiune.
Se publică spre cunoștința ge

nerală, că în ziua de 8 Octomvrie 
a. c. ora 11 a. m. se va țlneâ atât 
Ia Direcțiunea Generală a Regiei 
Monopolurilor Stalului din Bucu- 

Irești (Calea Victoriei Nr. 127), cât 
șl la Direcțiunile Regionale ale Re
giei Monopolurilor Statului din Cluj 
și lași, Jicltîțlune publică, cu o- 
ferte închise, penlru exportarea a 
50.000 tone (5000 vagoane) sare 
în bolovani (drob) dela salinele din 
Transilvania, în următoarele condl 
(luni:

II. Sc vor lua în considerație 
numai ofertele pentru o cantitate 
de cel ouțtn 100 tone (10 vagoane).

I ■ 2 Cantitatea m’nlmă lunară pe
' care Regla o va preda esle 10 la 
! sută din cantitatea adjudecată fie- 
; căruț of i tant- Dacă Regla va fi în

i
ga(I a exporta lunar până la maxi 
mum 30 la suta din cantitatea adju. 
decala.

3. Predarea sărci se va face 
franco pe vagon la punctele de 
graniță care se vor indica de ej.

| judecători.
4. Taxele de transport pe C 

F. R. dela Saline până ia puncte'.! 
de frontieră, precum și taxele ti 
male și de comision, cad în sat 
cina Regiei.

5. Transportul eventual pe Dn< 
năre ai sărei adjudecate, se va face 
numai cu vasele. Direcțiunef Nari 
gațiunei Fluviale Române.

6. Costul sare! se va achita cg 
anticipație la una din Casieriile 
Regiei pentru cel puțin 50 tone. >

7. Ofertele vor fi însoțite de c 
garanție de 5*/*  din valoarea săreț 
în numărat sau efecte. pub|ice ad
mise de Casele Statului, corespun
zătoare prețului oferit șl cantității 
pentru care se prezintă oferta.

(272) 3—3

Convocare.
Membrii Reuniune! Române de 

înmormîntare din Orăștie sunt prin 
prezenta convocâți în adunare ge
nerală pe Duminecă 16 Octomvrie 
st n. în școala română la orele 
li a, m

OBIECTE:
1. Cenzurarea socotelilor pe 

timpul dela ultima adunare gene
ra’ ă până In prezent și darea ab
solutoriului.

• 2. Modificarea statutelor con- 
form cu propunerile comitetului.

3. Decidere asupra fondurilor, 
conform cu eventualele Schimbări 
de statute.

4. Organizarea societății. 
(283) 2—2 Comitetul Reuniunei.

Nr. 697/921 .-
adm.

Publicare de licitație.
Subscrisa autoritate comunali 

prin aceasta face cunoscut, că di 
în arîndă moara comunală pe timp 
de 1 an începînd cu 1 Nov. 1921 
pe calea licitațiunel publice, care 
se va țiaeâ la 16, Octomvrie 1921 
ora 10 a. m., în localul primăriei 
comunale Căstău.

Licitațiunea e verbală șl cu o*  
ferte închise. — Prețul de strigare 
e 10,000 Lei (zece mii Iei). Vadfo 
de 10% dela suma oferită.

Condițiunlle de licitație se pot 
vedea zilnic în oarele de oficiu la 
primăria comunei Căstău.

Căstău, Ia 15 Sept 1921. 
Primăria comunală:

Stăneasă leotescu
secr. cercual. (207) 3—3 primar. 
f —ii. in ni ■—r

Concurs.
Pentru întregirea alor două pot' 

turl vacante de subsecretar în co*  
muna Cugir, se excrie concurs șl 
se invită toți acela, cari dores: » 
ocupă unul dintre aceste posturi 
să-și înainteze actele de cvalificațic 
în termin de 30 zile prlmpretoruld 
plasei Orăștie.

Emolumenle’e împreunate cu e*  
cest post sunt:

1. Salar de bază 4200 Lei.
2. Indemnitate de scump. 4200 L
3. După 3—3 ani de servicii 

adaus de salar 480 Lei.
4. Cei căsătoriți 6 stinglnl lemne 

d? foc, far cel necăsătorit! 3 stln- 
glnl.

Orăștie, h 23 Septemvrie 1921 
Balomiri, 

primpretor.(278) 2-2


